



母瑞山革命根据地的“丰碑永存 艰苦岁月”雕像。 海南日报记者 张茂 摄

全国爱国主义教育示范基地

海南解放公园、中国(海南)南海博物馆、琼崖工农红军云龙改编旧址、红色娘子军纪念馆、母瑞山革命根据地纪念馆、六连岭烈士陵园、张云逸纪念馆。

3条路线入选 建党百年红色旅游百条精品线路

重温红色历史、传承奋斗精神——“天涯海角·红色椰岛”精品线路

海南省海口市龙华区海南革命烈士纪念碑—海口市琼山区琼崖工农红军云龙改编旧址—定安县母瑞山革命根据地纪念馆—琼海市红色娘子军纪念馆—万宁市六连岭革命遗址—五指山市五指山革命根据地纪念馆—三亚市梅山老区革命烈士陵园

走近大国重器、感受中国力量——“航天文昌·飞天梦想”精品线路

海南省文昌航天发射基地—文昌航天科普馆—文昌航天主题公园—文昌龙楼航天小镇—文昌淇水湾

体验脱贫成就、助力乡村振兴——“热带海岛·热情海南”精品线路

海南省海口市海南农垦博物馆—海口市秀英区施茶村—海口市琼山区橡胶林、红明荔苑共享农庄—儋州市海南莲花山文化景区—儋州市蓝洋樱花乐园—澄迈县福山咖啡联邦小镇—临高县海南解放公园—三亚市吉阳区博后村

“七一”前夕,母瑞山红色文化旅游区国家4A级旅游景区、海口市秀英炮台国家3A级旅游景区先后揭牌,不仅为海南再添文化旅游新名片,也为海南红色旅游发展注入了新动力。包括革命旧址、革命事迹、革命精神等在内的红色资源,是一座“富矿”。红色旅游景点更是常学常新的生动课堂,蕴含着丰富的政治智慧和道德滋养,能让党员干部群众接受红色精神的洗礼。因此,办好红色旅游,也成为运用红色资源、发扬红色传统、传承红色基因的重要手段。

去年底,经过全面升级改造的临高角解放公园更名为“海南解放公园”,海南省博物馆也在解放海南岛渡海战役纪念馆打造全新常设展览“解放军来了海南人民笑了——解放海南岛渡海战役文物史料展”,用一组群雕、260余件展品、300余张图片及多媒体视频等,全面展示第四野战军渡海作战兵团在党中央的指挥和琼崖纵队的配合下解放海南岛的全过程。“现在,红色旅游景点也成了大众喜爱的打卡地,接待量节节攀升!”临高县海南解放公园负责人钱承国介绍。

依托现有的红色文化资源,我省积极将红色旅游资源与丰富的绿色生态资源以及独特的海洋文化内涵深度融合,全方位展现出海南红色旅游旺盛的生命力。今年3月,省旅文厅为庆祝建党百年专门推出的14条“红·蓝·绿”海南红色之旅精品线路正式在去哪儿、携程、飞猪等OTA平台上线。田园风光、滨海度假、民俗风情、琼岛美食、航天科普等海南经典特色体验与红色元素相结合,让人们在青山绿水中、在美好生活中、在大国力量中,感受百年来的沧桑巨变,汲取精神滋养和前进力量。

母瑞山革命根据地的雕塑。 海南日报记者 张茂 摄

看利用

资源融合,捧出精品线路

五指山革命根据地纪念馆历史陈列馆。

海南日报记者 武威 摄



看保护

做好修缮,提升硬件

看分布

覆盖面广,相对集中

近年来,每逢清明节和建党日、解放海南岛纪念日等特殊节日,全省广大党员干部群众总是有组织或自发地利用革命文物和革命遗址开展爱国主义教育和革命传统教育。为了给大家提供更好的学习教育体验,省旅文厅、省委党史研究室等相关部门正结合新时代新要求,统筹做好革命文物和遗址的保护、管理、利用等各项工作,大量革命历史遗址遗迹文化资源得到有效保护和合理利用。

省文物局相关负责人介绍,目前我省正对各市县革命文物进行全面排查,编制《海南省革命文物保护单位总体方案》并开展革命文物名录公布工作,已基本摸清革命文物家底和保存状况,初步梳理出首批不可移动革命文物200多处,可移动革命文物400多件/套。

与此同时,各市县积极推进革命遗址保护展示利用工程,对冯白驹将军抗日驻地遗址、黄竹农民训练班旧址、“9·23”椰子寨战斗遗址等一批革命遗址开展了修缮保护、陈列布展、环境整治等,提升了红色旅游经典景区的基础设施条件。1928年和1932年琼崖两次革命低潮时,母瑞山两度成功保存了琼崖革命的“火种”,在“琼崖革命武装斗争二十三年红旗不倒”的斗争中起着举足轻重的作用,被誉为“琼崖革命的摇篮”。近年来,定安县委、县政府不断深挖红色文化资源,加大资金投入和建设力度对母瑞山进行硬件提升。在打造现代化历史文化展示场馆的同时,复原红军供销社、红军缝衣组和红军交通处等10个革命遗址,硬化周边旅游公路,沿路布置红色文化墙,修建以五角星为原型的红色入山大门,助推母瑞山红色旅游景区不断升级。

省委党史研究室有关负责人介绍,海南特殊的地理位置与革命进程,使得琼州大地形成了独具特色的红色文化。

根据海南省革命遗址普查工作报告,全省革命遗址和其他遗址共有598个,包括重要历史事件和重要机构旧址、重要历史事件和人物活动纪念地、革命领导人(重要人物)故居、烈士墓和纪念设施等几大类。其中,重要历史事件和重要机构旧址数量最多,共209个,占全省遗址总数的34.9%;重要历史事件及人物活动纪念地有176个,占全省遗址总数的29.4%。

相比上海、北京、江西、陕西、贵州、河北等地如雷贯耳的革命遗址和革命纪念地,海南岛现存的具有全国性影响、知名度较高的革命遗址或纪念场所并不算多。海南革命遗址中各类战斗现场遗址约有110个,约占总数的22%。

但在省委党史研究室有关负责人看来,海南的党史资源还是比较丰富的,有很多独树一帜、引以为豪的革命事件及党史人物,如“孤岛奋战”“琼崖革命武装斗争二十三年红旗不倒”“红色娘子军”“白沙起义”、冯白驹、王国兴等等。虽然随着时间的流逝,那段峥嵘岁月与人们渐行渐远,但作为这段历史载体的革命遗址并没有湮没于乡野荒坡,它们所承载的历史、所蕴含的精神也更加被人们敬仰。

看数量

规模不大,资源丰富

红色资源活起来

深度融合「红·绿·蓝」资源,海南红色旅游独具特色

文海南日报记者 赵优

百年华诞,红色引领。在中国共产党成立100周年之际,人们纷纷走进革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所,缅怀革命先烈,重温峥嵘岁月,赓续精神血脉。在“琼崖革命武装斗争二十三年红旗不倒”的壮丽史诗中,中国共产党人在琼岛书写了一段又一段可歌可泣的历史,留下了许多珍贵的革命遗址。这些革命遗址,铭刻着中国共产党人和中国人民为民族独立和人民解放英勇奋斗的光辉历程,是中国革命的重要历史见证,也是宝贵的革命历史文化遗产。多年来,革命遗址得到了有效的保护、利用和开发,一些新的缅怀革命历史的纪念设施也陆续建立起来,成为爱国主义教育和革命传统教育的重要基地。这些丰富而宝贵的红色资源,也成为我们继续向前的强大力量源泉。

海南红色地图

红色印记



和其他遗址在部分市县的分布

- 海口市: 146个
- 文昌市: 66个
- 儋州市: 57个
- 琼海市: 39个
- 定安县: 38个
- 澄迈县: 32个
- 陵水黎族自治县: 32个

和其他遗址的类型分布

- 全省革命遗址和其他遗址共有 598 个
- 重要历史事件和重要机构旧址共 209 个, 占全省遗址总数的 34.9%
- 重要历史事件及人物活动纪念地有 176 个, 占全省遗址总数的 29.4%
- 各类战斗现场遗址约有 110 个, 约占总数的 22%

文赵优 制图许丽



万宁六连岭烈士陵园的雕像。 海南日报记者 袁琛 摄